

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT, CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL :

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director: I. MIHU

Redactor: G. GHINEA

ADMINISTRAȚIA :

Deva, Strada Regina Maria 12

Propaganda culturală la sate.

În viața economică se vorbește adesea de cutare și cutare *campanie*. Astfel avem până chiar și campania nucilor, pe vremea aceasta, când ele trec din mâna producătorilor în aceia a comercianților.

De *campania* politică nici nu mai vorbim, căci ea a devenit permanentă și doar pe vremea alegerilor crește în intensitate, devenind aproape războiu și este tot mai mult cunoscută prin urmările ei, mai mult destructive decât constructive. În locul, mai ales acestei din urmă, ori barăm paralel cu ea, am dori să vedem intensificându-se o *campanie* bineorganizată contra întunecului neștiinței, a ignoranței de tot felul. Masele poporului chemate la contribuție în cadrele vieții constituționale, investite cu dreptul de vot universal, pentru a putea uza de el în interesul binelui obștesc, pe lângă bunul simț, care adeseori se găsește nealterat la popor, el mai are lipsă și de știință. Puterea firească de judecată necesită elemente de cunoștință pentru a putea funcționa cu folos.

Cunoștințele date de școala primară, oricât de bine ar funcționa ea, au nevoie de îmbogățire și completare. Sentimentele nobile, alterate de urmările dezastruoase ale războiului, trebuiesc refăcute și intensificate. Pentru această muncă titanică puterile factorilor culturali dela sate sunt insuficiente. Învățătorul și preotul se sbat de greaba, dacă nu le vine într'ajutor orașul, cu rezervele lui culturale. Procesul de afiuță către oraș al bunurilor economice trebuie să se inverseze și orașul să se revanșeze, prin vărsarea asupra satelor a cunoștințelor folositoare de tot felul.

Antagonismul între sat și oraș trebuie să dispară.

Ambele trebuie să simtă reciproc necesitatea celeilalte în interesul său propriu.

Timpul pentru activitate culturală rodnică, la sate ca și la orașe, de acum încolo începe. Când natura își doarme somnul iernei, mintea omenească trebuie frământată mai intensiv, pentru ca deșteptarea ei, care provoacă diferitele campanii, să ne găsească pe toți pregătiți.

Bibliotecile de toate categoriile vor trebui să facă tot posibilul ca, cei pentru cari sunt create, să se folosească de ele, iar unde nu sunt încă de loc, să se reclame înființarea lor. Cercurile culturale să ceară cu încredere ajutorul intelectualilor dela oraș în munca lor de propagandă, făcând planuri strategice pentru combaterea ignoranței.

Tinerimea școlară dela oraș, având acum mai multă legătură cu satul ca în trecut, chiar și prin originea celor cari stau în serviciul ei, își va da cu cea mai mare plăcere contribuția sa artistică, literară și științifică la nizuințele localnice ale conducătorilor satelor, dacă aceasta este solicitată. Noile cadre ale „Astrei” se vor pune și ele în mișcare în interesul celor cari cer mai multă lumină, iar Camera agricolă desigur că va căuta și ea să ia contact cu masele poporului, în interesul propagării cunoștințelor economice. În fine și organele administrative de tot soiul vor înțelege, că numai atunci își îndeplinesc menirea în mod conștiincios și efectiv, când sprijinesc acțiunile culturale și conlucrează mână'n mână cu cei chemați să le realizeze. O fi având el Românul viitor de aur, dar numai dacă și-l croește el de așa fel. (M.)

Un modest iubileu.

Cinci ani de muncă a Cercului cultural învățătoresc de pe Valea Certejului.

(Raportul președintelui)

În primăvara anului 1921, la trei ani după marea adunare dela Alba-Iulia, unde s'a pecetluit pe veci unirea noastră cu Patria Mamă, când veseli și'n horă, mână'n mână, toți cei cu inima Română, în toilul marii bucurii, după ce ne văzurăm toți frații la un loc, pe vremea când aleșii neamului mișcau totul spre a putea croi poporului eliberat din jugul sclăviei o soartă mai bună și o viață mai tihnită, se puneau toate în cumpăna națională, spre a ridica neamul de strănepoți, ai vitejilor Daco-Români prin cultură, la o treaptă alături de neamurile din Apus. Pe atunci sămânța iubirei, — în a cărui loc, azi s'a incuibat ura și dușmănia — se arăta a da roade. Pe atunci mecanismul politiceii, nu stăpânea toate și la amvonul preotului și la cat'edra dascălului,

nu se vârse încă. Acum vremurile s'au schimbat și triști ne întrebăm, ce va aduce ziua de mâine? Pe atunci, și noi, învățătorimea ce-am format și mai constituim încă și azi cercul cultural, din Valea Certejului cu scop de a ajuta cu forțele noastre la munca ogorului cultural prea înțelenit, hotărîu neamsă jertfim puterile noastre, spre deșteptarea și luminarea țaranului Român de prin satele unde munciam.

Dar și acesta, ca orișice început și lucru nou a întâmpinat multe greutăți. Superiorii de pe atunci nu au înțeles îndestul acest prinos al muncii noastre, jertfit de bunăvoie pe altarul culturii naționale. După repețite cereri și urgități, abia la 4 Iulie 1921, ni s'a aprobat formarea și constituirea învățătorilor din 6 comune de pe V. Certejului, în cerc cultural. Treptat-treptat, sfera de activitate a cercului nostru s'a mărit și în muncă și ca întindere teritorială, așa că la 1922 primăvara aveam înșirați sub stindardul nostru, pe toți învățătorii din dreapta Mureșului, aparținători plasei Deva.

Insuflețiți și noi de mulțumirea ce o simțiam în urma muncii, ne prezentam tari și, la îndemnul nostru, la anul 1922, toamna, se mai înființează încă un cerc cultural la Hunedoara, în urma multelor stăruințe ale colegului Constantinescu.

În anul 1923 toamna, vine apoi ordinul ministerial, care obligă înființarea cercurilor culturale pe tot locul.

Ca să arăt încâtva munca dedusă de „Farul luminător” a cercului cult. inv. de pe V. Certejului, voi da numai un scurt rezumat. Îmi place să accentuez, că dela înființare și până în prezent cercul cultural a fost căminul intim de consătuire a mai bine de 66 învățători, cari s'au perindat în acest timp pe plaiurile dintre poala Munților Metalici și Valea Mureșului.

Tot acest cerc cultural, ca munca desfășurată, pentru cultivarea poporului dela sate să meargă cu pași mai repezi, dar totuși siguri, înființează 2 Căminuri culturale (Case culturale) la 1922 în comuna Bârsău și la 1924 în comuna Boholt.

În căutarea de sprijin material s'a intervenit la multe instituțiuni de binefacere și la intervenția noastră, Cooperativa Dacia din Deva, pune la îndemâna Revizoratului școlar județean două ajutoare de 2000 lei și 500 lei. Din ajutorul de 2000 lei, s'au ajutat 147 elevi săraci cu cărți și rechizite școlare, al doilea a pus bază „Casei învățătorilor din jud. Hunedoara”.

Ba ce e și mai mult, văzând că mulți școlari, mai ales orfani de războiu, n'au nici îmbrăcăminte, după multe stăruințe, prin preșe-

INAINTE

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou
cercetați în interesul Dvoastră
prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn

V. Laufer, Deva
Serviciu Promt! Prețuri moderate!
TELEFON 35.

dintele Cooperativei Dacia, dl Petru Popa, ni s'a pus la îndemână 60 m. stofă, ca să îmbrăcăm pe acești orfani.

Jertfa, jertfă a adus. Am găsit femei cu sufler, care gratuit au croit și cusut hăinuțele, așa că cu ocazia examenului din 1923 și la școala din Bârsău s'au putut distribui aceste daruri, făcând o deosebită bucurie micilor orfani.

Parcă simt și acum lacrimile ce mi cădeau pe față, dar plânsa și tot publicul asistent, când micuții orfani cu lacrimi de bucurie în ochi, au înțins mâinile să primească darurile.

În acest restimp de 5 ani s'au ținut în 22 comune 36 conferințe populare s'a muncit și pentru combaterea sectei baptiste, prin predici instructive și sfaturi potrivite. Merit și recunoștință se cuvine pe acest teren colegului Ioan Câmpăan inv. Vărmaga.

În sfera de activitate a cercului nostru s'a mai muncit și pentru consolidarea și cultivarea noastră profesională prin lecții practice și conferințe pedagogice.

Fie ca acest scurt raport, asupra unui început de muncă modestă, să fie un indemn, mai ales pentru membrii mai tineri, la o muncă și mai stăruitoare și mai efectivă.

Voi, ce'n mâna voastră țineți tăinutul viitor,

Voi, ce plâsmuiți ursita, binele, unui popor. Insuflețiți-vă și inzestrați cu noi puteri să nu lăsăm ca farul nostru aprins odată, să se stingă, ci imprăștiind prin bezna întunecimii, razele sale binefăcătoare, să lumineze atât de mult în viitor, ca întunericul să dispară pe veci.

Implor darul lui Dumnezeu asupra activității membrilor acestui cerc, urându-le la toți viață lungă și spor la muncă.

Gheorghe Popa
președintele cercului.

Tarifele urcate ale C. F. R. și datorla statului.

Se poate ca cheltuielile C. F. R. să fie mari, având în vedere scumpetea și greutatea de astăzi, însă felul cum își face datoria, administrația C. F. R., lasă mult de dorit. Tarifele s'au urcat destul de mult și în special acelea dela cl. III-a și a IV-a, grija ce o pune însă, conducerea căilor, este aproape inexistentă. Astăzi funcționar cu situație înaltă în stat, îți este greu să plătești până și 1/2 bilet cl. III-a. Când însă nevoia te face să călătorești, să vezi atunci ce însemnează a plăti scump și a călători prost.

Nevoia m'a făcut să călătoresc pe linia Vinț-Sibiu.

Declar și rog pe cei în drept să ia act, că pe această rută, n'a existat nici o lampă, cât de păcătoasă pe tot parcursul, în cele vreo 10 vagoane de cl. III-a, nu mai vorbim de vagoanele de „animale“, de cl. IV-a.

Această nepasare a C. F. R., o considerăm din cale afară de periculoasă. Insuși personalul de tren e-a revoltat la întrebările noastre, de această neglijență.

Țăranul când se duce la târg, cu carul cu boi și umblă noaptea, pune o lampă la car ca să vadă animalele când trag, pentru oamenii însă, cari umblă cu trenul pe distanța Vinț-Sibiu și înapoi, nu se pomnește acest lucru.

Socotim aceasta o neglijență a celor mici, nu credem că direcția generală a C. F. R., să știe acest lucru și să fie în stare să-l tolereze.

— Azi Miercuri în 13 Octombrie se constituie Consiliul județean ales în primăvară. Asemenea se așteaptă în curând și constituirea Consiliului Comunal.

Dela revizoratul școlar al județului Hunedoara.

No. 2796—926.

Ordin circular

cătră toți președinții Cercurilor culturale, formate din membrii corpului didactic primar din județul Hunedoara.

Vă comunicăm, în copie, spre conformare, ordinul On. Inspectorat, precum urmează: România Ministerul Instrucțiunii Inspectoratul Regiunii IV. Sibiu No. 16368—926, Domnule Revizor, Vă rugăm să luați măsurile necesare în lunile Septembrie și Octombrie, pentru că în ședințele cercurilor culturale să se consacre în ședința intimă un timp oarecare discuției privitoare la chipul, cum să se aplice legea obligativității cu folos pentru școală și fără să se recurgă cu grabă la amenzi școlare. Sibiu, 3 Septembrie 1926. Inspector șef: Bratu. Șeful serviciului: Stoian. L. S.

Revizor școlar: I. Sântimbrean.

No. 2795/926.

Ordin circular

cătră toți învățătorii școalelor primare de pe teritoriul județului Hunedoara.

Vă comunică, în copie, ord. On. Inspectorat, precum urmează, spre conformare: Inspectoratul al Învățământului reg. IV. Sibiu No. 10. 779/926. Sibiu 2 Septembrie 1926. Domnule Revizor, Având în vedere experiența din anii trecuți, cu privire la aplicarea obligativității legii experiență uneori însoțită de greutate din cauza neînțelegerii de către cei în drept al spiritului acestei legi, având în vedere de altă parte, bunul rezultat realizat de mulți învățători, a căror clase erau foarte frecventate datorită sufletului ce au pus în interpretarea cătră popor al scopului legii, socotim că e nimerit a se orândui o zi obligatorie în cursul acestei luni și anume o Duminică, în care părinții copiilor să fie adunați la școală sau în altă sală spațioasă.

Cu acest prilej, în aceasta Duminică a școlii învățătorul director sau directoare, sau orișicare din învățători asistat fiind și de preoți și administrație, să caute a explica singur, sau ce e de dorit, ajutat de ceilalți intelectuali articolele mai de seamă din lege, arătând scopul școlii, rostul ei în viața de azi, năzuința de a înbogăți sufletul cu cunoștințe folositoare, practice; de a nobilita inima, de a face din copil un cetețean vrednic, conștient, în țara liberă și bogată ce avem. Li se va explica ce urmărește legea prin înființarea claselor V, VI și VII, cum prin aceste clase se păstrează contactul cu școala, dând ocazie elevului să nu uite ce a învățat în primele 4 clase; cum prin ele sporește capitalul de cunoștințe, aplicându-l tot mai mult în viața de toate zilele, ca astfel, trecerea în societate să nu fie bruscă. Cu vremea, prin contribuția unor astfel de oameni mai formați se va înălța nivelul cultural. Așa au procedat până acum locuitorii de alte naționalități în vremurile lor de stăpânire. Așa fac și azi, și noi liberi în țara noastră, să nu înțelegem chemarea vremurilor mari de acum? În felul acesta procedând, nu va mai fi nevoie de aplicarea de amenzi, iar munca învățătorului va fi ușurată și ce mare cinste este pentru învățătorul, a cărui școală e plină de școlari, fără strictețea pe care legea o cere numai pentru cazurile de recalitrantă. P. Inspector șef: Petrescu m. p. L. S. Șeful serviciului: Dr. E. Orban m. p.

Revizor școlar: I. Sântimbrean.

Ședința delegației economice a guvernului.

Delegația economică a guvernului, întrunită la ministerul de industrie, a luat în cercetare mai multe întâmpinări ale diferitelor asociații de producători, privitoare la tariful de transport pe căile ferate și taxele de export.

Vinul și transportul butoaielor goale.

Cum mărfurile socotite de sezon (lemnle, toamna) se bucură în anumite anotimpuri de o reducere pe căile ferate, delegația economică luând în cercetare o întâmpinare a podgorienilor, a hotărât ca vinul să fie socotit la transportul pe c. f. r. ca marfă de sezon pe întregul an.

S'a dispus ca butoaiile goale de vin să se bucure de transportul gratuit pe căile ferate, la înapoierea la producător.

Taxele de export la sămânța de cânepă și orzoaică.

Pentru că sămânța de cânepă fusese trecută din eroare în tariful vamal în altă categorie, delegația economică a hotărât ca ea să fie trecută în rândul oleaginoaselor a căror taxă de export s'a redus dela 30 lire sterline pe vagon la 15 lire.

De asemenea taxa de export la orzoaică se reduce la 10 lire sterline pe vagon dela 20 de lire, asimilându-se, în aceeași categorie cu orzul.

Exportul produselor farmaceutice.

S'a aprobat exportul liber al tuturor produselor farmaceutice fără nici o autorizație specială, numai contra taxelor de export.

Cărbuni pentru căile ferate.

Cererea societăților „Petroseni“, „Lupeni“ și ale exploatarelor de lignit, prin care au cerut majorarea prețului cărbunilor furnizați căilor ferate a fost dată în studiu d-lui general Văleanu, ministrul comunicațiilor.

Transportul făinei pentru consumul intern.

Asociația morarilor făcând o întâmpinare ministerului prin care cere, ca transportul făinei pe căile ferate pentru consumul intern să fie asimilat cu grâul care se bucură de o reducere, de oare-ce actualul tarif pentru distanțele lungi e exagerat, delegația a dat cererea în studiu d-lui ministru al comunicațiilor.

Intrepozitele de vama liberă.

Ministrul de finanțe proiectând înființarea de întrepozite vamale la frontiere, banca „Victoria“ din Arad, a cerut să i se acorde înființarea întrepozitelor de vamă liberă la frontiera de vest. Cererea aprobată în principiu, s'a dat spre studiu d-lui Manoiescu, subsecretar de stat la finanțe.

Dela consiliul tehnic superior.

Consiliul tehnic superior s'a întrunit la ministerul lucrărilor publice sub președinția dlui inginer inspector general Elie Radu și a examinat următoarele puncte: construcția unui abator în com. Năsăud; construcția liniei ferate înguste pe platforma și zonele șoselei naționale Cluj-Reghin-Tulgheș; construcția unui pavilion de izolarea contagioșilor în orașul Reșița; construcția unui local de primărie în comuna Lupeni din jud. Hunedoara; procurarea unor piese de schimb necesare mașinelor dela uzina electrică a orașului Caracal; împietruirea drumului vecinal Giulvag-Ivanda-Iohanisfeld din județul Timiș Torontal; construcția unui local de școala primară și grădina de copii în Târgul Mureș; procurarea unui grup generator cu motor „Diesel“ necesar uzinei electrice din orașul Cluj; proiectul pentru reparațiile nece-

sare Palatului Administrativ din orașul Galați; repararea pavajului din piața Șaguna și pavarea străzilor Ioan Rațiu și Regele Ferdinand din orașul Turda; pavarea stradei principale din orașul Reșița jud. Caraș Severin.

Dela C. F. R.

Modificarea taxelor de Abonamente pentru școlari și studenți.

Taxele actuale de abonamente pe o lună pentru școlari și studenți conținute în tariful local de călători, valabil dela 15 Septembrie, se modifică cu începere dela 15 Octombrie crt., astfel:

Pentru abonamentele de cl. 11. — Pe distanța de 1—10 klm. rămân aceleași, dela 11—20 klm. lei 500 în loc de 740 lei dela 21—30 klm. lei 600 în loc de 1110 lei, dela 31—40 klm. lei 670 în loc de 1480 lei, dela 41—50 klm. lei 740 în loc de 1850 lei, dela 51—60 klm. lei 800 în loc de 2220 lei.

Pentru abonamentul de clasa III. — Pe distanța dela 1—10 klm. rămân aceleași, pe distanța dela 11—20 klm. lei 300 în loc de 420 lei, dela 21—30 klm. lei 360 în loc de 630 lei, dela 31—40 klm. lei 400 în loc de 840 lei, dela 41—50 klm. lei 440 în loc de 1050 lei, dela 51—60 klm. lei 480 în loc de 1260.

Transporturile de fân, paie și alte furaje paloase nepresate.

Direcțiunea generală c. f. r. face cunoscut că transporturile de fân, paie și alte furaje paloase nepresate, nu se vor admite la transport în vagoane deschise oricât de bine ar fi acoperite cu mușamale.

INFORMAȚIUNI.

— D-lui Ministru Groza i-s-a dat portofoliul Ardealului. La Consiliul Ministerial din 7 crt. D-sa a luat deja parte în această calitate.

— În învățământul primar din județul nostru au fost numiți pe ziua de 1 Octombrie: Dumitrache R. Titu în comuna Boz; T. Dumitrescu în Lunca; Stoian I. Marin în Leanț și Vasile Gh. Minulescu în Renghet.

— Amiralul Urseanu încetând din viață la București a lăsat prin testament palatul său și un milion lei inspectoratului marinei militare.

— La ministerul de interne o comisiune lucrează la revizuirea legii pentru dobândirea și pierderea cetățeniei române.

— Teatrul „Cărăbuș” de sub direcțiunea D-lui C. Tanase, cu 120 persoane va da 2 reprezentații în orașul nostru. Miercuri în 27 Oct. se va juca „Așa e viața” și Joi în 28 Oct. „Nostimă și cu picățele”. 60 balerine în frunte cu Roji-Roji și Orchestră proprie.

— Cu ocaziunea aniversării a 50-a dela înființarea societății „Crucea Roșie” serbarea în orașul nostru se va ținea la 26 I. crt.

— La București se va înființa o școală pentru librari, la care se vor primi absolvenți de 4. clase primare. Cursul este de 3 ani și absolvirea lui dă drept la termen redus în facerea stagiului militar.

— În accidentul de tren dela Coțofeni, între cei doi morți a fost și soldatul Toma Wilhelm din Reg. 4 Grăniceri, Deva.

— Din cauza timpului călduros, care se menține de două luni, recolta viilor din vechiul regat va fi anul acesta excepționat de bună în privința calității. În Basarabia, unde recolta se credea perdată, din cauza manei și a altor

paraziți, tot căldura a îndreptat producția, care s'a dovedit acum a fi foarte bună.

— **Societate de lectură dela liceul Decebal**, „Alex. Vlahuța s'a constituit” pentru anul școlar 1926—27 în felul următor: Președinte: T. Mihulev cl. VIII, Secretar C. Jau elev cl. VIII. Bibliotecar O. Pete elev cl. VIII. Casier E. Hoffer elev cl. VIII. Vice președin'e C. Datca elev cl. VII. Vice secretar Sporea elev cl. VII. Vice bibliotecar Ilca D. elev cl. VII. Vice casar Rosoga C. Controlori: Hamzea V. cl. VIII. și Muntean cl. VII. Cenzori: Radu VIII și Grozuța a VII. Societatea de matematică „Spiru C. Haret” a cărei funcționare a fost sistată în anul trecut și-a început activitatea având de Președinte Pete O. cl. VIII. Secretar Vlăjoagă Gh. cl. VIII. Bibliotecar Botean V. cl. VII. Casar Hegedüs Z. cl. VIII. v. președinte Nicolescu Gh. cl. VII. v. secretar Rosoga C. cl. VII. v. bibliotecar Datca C. cl. VII. v. casar Alca D. cl. VII. controlori Rentea I. cl. VII. și Grozuța cl. VII.

— **Societatea de lectură „Gh. Coșbuc” dela Școala Normală de băeți**, s'a constituit pe anul școlar 1926-27 precum urmează. Președinte: Caracaș Gh. cl. VI. V. Preș: Similian Teodor cl. V. Secretar: Costache Mihai cl. VI. Bibliotecar: Enache Jon cl. VI. V. bibliotecar: Pascu Teodor cl. V. Casier: Nistor Grigorie cl. VI. Maestru de cor: Axente Jon clasa VI. Regizor: Ciolan Moise clasa V. Controlorii cassei: Timariu Const cl. VI. și Herbei Jon cl. V. Controlorii bibliotecii: Dtru Filip cl. VI. și Precup Septimiu cl. V. Soc. de lectură dela Șc. Sec. de fete s'a constituit astfel. Președintă: Stela Popovici cl. IV. V. Preș: Tarjan Edith cl. III. Secretară: Paladi Virginia cl. IV. V. Secretară: O. Grecu cl. III. Cassieră: Curiac Letiția cl. III. V. Casieră: V. Almășescu cl. III. Membre în comitet: Berariu, Boticia, Vladone.

— Spre a se pune capăt speculei cu lemnele de foc, Casa Pădurilor va înființa depozite de lemne în toate orașele mari.

— **Ministerul instrucțiunii a aprobat**, ca elevii căzuți la examenul de admitere în cl. V-a să treacă, din nou, acest examen în Iunie 1927. Spre a nu pierde anul școlar, ministerul a dispus ca acești elevi, după ce vor trece examenul de admitere, să se prezinte ca preparați în particular, tot în Iunie 1927 și să depună examenul scris de clasa V-lea, urmând ca oralul să-l dea în toamna viitoare.

— **La examenul de capacitate**, care s'a dat la Școala Normală de băeți din localitate au reușit din 29 candidate și candidați 18, fiind respinși la proba scrisă 8 și la oral 3.

— **Știri sosite din New-York** anunță, că excursioniștii universitari, plecați în America, continuă a fi obiectul celor mai entuziaste sărbătoriri din partea oficialității americane și a Românilor stabiliți în America. S'au organizat comitete americane de recepție intitulate „Pro România”. Escursioniștii români au vizitat, până acum peste 20 universități americane și numeroase colonii de Români și Evrei, fiind primiți pretutindeni cu multă însuflețire. Escursioniștii așteaptă la Chicago sosirea M. S. Reginei Maria.

— În noaptea între 2—3 crt. făptuitori, până acum încă necunoscuți, au intrat cu chei false în prăvălia de ghete a dlui Gerber, de unde au furat material în valoare de 10.000 lei. Poliția este pe urma făptuitorilor, pe baza unor indicii rămase la fața locului.

— La 16 Octombrie a. c., Curtea cu juri din Tulcea, va judeca procesul vestitului bandit, Ștefan Terente și a bandei sale.

— **A apărut și se află de vânzare în librăria Laufer „Marin și Maria”** piesă de teatru de Crăciun, localizată de I. Mihulev, prețul 12 Lei și „Medicul Comunal” piesă de teatru pentru școlari, scrisă paralel în cinci limbi, română, franceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.

— **Vânătoare de urși în munții Bargăului.** Societatea de vânătoare săsească din Bistrița (Transilvania) a organizat în ziua de 3 Octombrie o vânătoare de urși în poalele munților Bargăului, de pe teritoriul comunelor Cusma și Dumitrița, județul Năsăud. Poalele munților din apropierea acestor comune sunt brazdate de păduri de stejari și acum, la lăsarea frigului, o haită de urși s'a scoborit la ghindă. Rezultatul vânătorii a fost împușcarea a 13 urși între 10—25 ani.

— **Primăria din Bârlad**, în urma scăderii prețului grâului, a scăzut și pe acel al pâinei, astfel: 10 lei kgr. pâine albă și 7 lei kgr. neagră. Toideodată a fixat și prețul la făina din mori: 10.72 lei kgr., făina albă și 7,50 lei, făina neagră.

— **Cinematograful orașenesc va rula Joi** în 14 crt. după masă și seara filmul în 10 acte „Pe urme periculoase” cu subiect foarte interesant luat din viața aventurieră în rolul principal cu Harry Piel. Sâmbătă în 16 crt. va rula un film instructiv din viața eschimoșilor „Nanouc” la care pentru elevi vor fi prețuri reduse la 10 lei. Duminecă la ambele reprezentații va rula un film nou și interesant.

— **Publicațiune.** Se aduce la cunoștință generală cuprinsul ordinului circular No. 70788 dela 17 Septembrie 1926 al Ministerului Justiției cu aceea că certificatele, respectiv cărțile de alegător se vor elibera la cerere fie de către autoritățile administrative, fie de către cele judecătorești — după cum Legea în această privință dispune. Pimpresedinte: *Olariu*. Copie. România. Ministerul Justiției Direcțiunea Generală Judiciară No. 70.788 din 17 Septembrie 1926. Domnule Pimpresedinte, pentru inlesnirea exercitării dreptului de vot al alegătorilor cari din diferite împrejurări și-au pierdut cărțile de alegător, vă rog să luați măsuri ca la cerere să li se libereze duplicate depe asemenea certificate chiar înainte de convocarea colegiilor electorale pentru a dunaările legiuitoare, județ sau comună. Ministru T. Cubalbu m. p. Director general, D. Ispasiu m. p. Domnului Pimpresedinte al tribunalului Hunedoara.

Serviciu solid recunoscut!

ALEXANDRU KLEIN

— ciosornicar, giuvaergiu și optician —

Din cauza mutării localului de prăvălie vând cu prețuri adânc scăzute

tot felul de giuvaeruri, ciasuri de buzunar și pendule, obiecte pentru decor din argint veritabil și chină, tacâmuri și instrumente optice, bogat asortate.

Vă puteți convinge de prețurile ieftine fără obligament de cumpărare!

Atelier pentru reparat de giuvaeruri și ciosornice!

Cumpăr pe prețul de curs al zilei aur, argint și pietre scumpe!

— In curând va trece prin orașul nostru turneul oficial al Dnei Olimpia Bârsan, care, cu concursul Dlui Neamțu Oltonel și cu ansamblul Teatrului Național din Cluj, va reprezenta interesanta comedie de Flers și Caillavet în 4 acte „Evantaiul”. Bilete se pot prenota la librăria Laufer.

— O mare fabrică de sticlă pe Volga. Lângă Nijni—Novgorod se va construi în curând o mare fabrică de sticlă. A fost deja ales locul pentru ridicarea clădirii situat într-o regiune favorabilă.

— Ministerul Instrucțiunii a modificat dispozițiunile cuprinse în circulara cu Nr. 101634/926 relativă la uniforme școlare, în felul următor: Se acordă elevilor o păsuire de 6 luni, adică până la 1 Aprilie 1927, în care timp se va tolera purtarea vechilor uniforme, făcute și din stoffe de alte culori, de altă croială sau a hainelor civile. Cu începere dela 1 Aprilie 1927, nu se mai permite elevilor decât purtarea costumului de uniformă prevăzut la punctul 2 al sus menționatei circulări. Nici un fel de toleranță, abaieră sau excepție — în afară de cea formulată de art. 174 al regulamentului școalelor secundare — nu se mai permite dela această dată. Elevii care nu se vor conforma acestor dispozițiuni, vor fi îndepărtați din școală, pentru insubordonare la obligațiile regulamentare.

— Economii în Franța. Mari reduceri la armata. Guvernul continuă cu măsurile de economie și pe tărâmul militar. Din 35.000 ofițeri activi au fost scoși la pensie 2700, iar pensionarea altor 4200 este anunțată pentru cel mai scurt timp. De asemenea va fi realizată peste puțin și reducerea serviciului militar la 1 an. Vor fi mari reduceri în arma cavaleriei. 700 cai vor fi scoși imediat din serviciu, iar alți 10.000 într'un timp apropiat. Vor fi evacuate și 160 cazărmi.

— Din Lulea, în Suedia Nordică, se anunță puternice căderi de zăpadă, astfel că comunicația se face numai cu ajutorul săniilor.

— Situația caelor fără proprietari în Rusia. Comisariatul internelor cercetează deja de un timp îndelungat modalitățile de îndreptare a stării deplorabile în cari au ajuns casele rămase fără proprietari. Comisariatul intenționează să înființeze inspectorate speciale, care să exercite un control sistematic asupra chirișilor, cari nu se îngrijesc de casele în cari locuiesc. Se va prescrie deasemenea condițiunile ce chirișii au de îndeplinit. Administrațiile comunale se vor ocupa cu repararea clădirilor rămase fără proprietari, iar locatarii, care nu și vor păstra locuințele în buna stare vor fi dați în judecată.

— Dela Oficiul Public de Plasare din Deva. Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin înscriere la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, se caută spre angajare următorii lucrători: 10 bucătărese, 2 frizeri, 3 pantofari, 1 zugrăv, 1 tâmplar, 20 servitoare, 2 argași. **Lucrătorii, care caută de lucru:** 1 grădinar, 1 măcelar, 3 funcționari, 2 comercianți, 4 cond-de casă, 1 madame de hotel, 1 ucenic.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, de fabrică, lucrări publice, tăeri de pădure, muncitori agricoli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comerciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel, casă particulară, precum și servitori și servitoare găsec angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii, cari au nevoie de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență postală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43. Plăsarile se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Inscirerea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului: SASSU.

Afișati în Gazeta Hunedoarei!

Din cauza mutării prăvăliei vând marfa aflătoare în depozit cu prețuri reduse.

Cu distinsă stimă:

BENCSIK SIGISMUND
măstru pantofar.

200 3 3

A apărut!

Presa patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni normale (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ”

prima întreprindere română pentru comercializarea presei patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel. Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva — Horgos ca să nu confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de acelaș nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase.

172 7—

Lemne de foc

esența gorun, foarte uscate, cu vagonul sau cu m. ster, se pot cumpăra cu prețuri foarte reduse dela

Intreprinderile Forestiere Române din Vețel, gara Branșca.

Transportul pe C. F. R. nu s'a scumpit pentru Deva, deci e în interesul On. public din Deva și jur de a-se aproviziona cu lemne de foc din Vețel, livrarea se face promptă.

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

Se caută o doamnă

ca învățătoare pentru broderii cu mașina. Plată bună. Serviciu convenabil.

!!! Preferată cine știe românește !!!
Adresa la Administrația Gazetei.

De vânzare un Restaurant

în SIMERIA din mână liberă.

Invârteală și rentabilitate mare.

Vânzarea se face din cauza retragerii dela afaceri. Doritorii de a cumpăra se vor adresa proprietarului

Andronic Faur

Simeria, Str. Poștei, lângă gară.

209 1 1

De vânzare o spălătorie cu vapori

aranjată cu putere electrică

și prevăzută cu mașini

pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului

STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,
TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare
precisă și cu gust și
liferează în timpul
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA

V. LAUFER, DEVA.

Dacă doriți să cumpărați **mobilă**

frumoasă și de prima calitate, cercetați depozitele de mobile ale lui **Emanuil Rosenberg, Deva**

unde se găsec numai mobile lucrate în atelierul propriu. O vizită vă încredințează de calitatea superioară a mobilelor și prețurilor adânc scăzute.

208 1—3

Lemne de foc,

fag per vagon și metru șter se găsec și se pot vedea la firma

Tiberiu Lengyel

Deva, Str. Principele Carol.

151 7—9

INVITĂRI

pentru petreceri. — **Confetti, serpentine și lămpione** frumoase se pot comanda la **Librăria Laufer — Deva**